



## 3万字89页讲解词，“小叶子”的经历激活“最强大脑”

# 她让进博高光时刻从瞬间变日常

00后的赵晨曦曾是第五届进博会“小叶子”，当时，作为上海师范大学派出的志愿者，她来到当年进博会全新的地标——进博文化展示中心，成为讲解团的一员。调动兴趣，她进一步丰富了讲解内容，并在不足5天里行云流水般地背出近3万字、双面打印足有89页的讲解词。后来，她在媒体上有了“超强记忆”“最强大脑”的名号。

如今，赵晨曦在北京大学对外汉语教育学院读研究生，正在准备申博。她的进博记忆，从未淡忘，并总在每年的11月达到思念的峰值。 青年报记者 刘昕璐



赵晨曦有进博“小叶子”纪念徽章等不少承载着纪念的文创物件。

本版摄影  
青年报记者 施培琦

### 熬夜的快乐满足感“小叶子”懂

画线、画圈、荧光笔标记、补充延伸内容……这份近3万字、双面打印有89页的讲解词，是上海师范大学汉语国际教育专业大四学生赵晨曦的宝贝。这名以学校专业第一名的成绩推免至北京大学的“小叶子”，在两年前的进博会上，服务于进博文化展示中心的讲解岗位。在她看来，被委以重任，这是国家对青年大学生的重视和信任，因此，唯有以最好的状态亮相才对得起进博“小叶子”的身份。

“能接触到进博文化最为核心的展厅讲解，我很自豪。新建场馆并没有成文讲稿，也没有前届的经验可供参考，可以说，是讲解团队群策群力在最短时间以集体智慧形成了讲稿。我个人的学习和讲解兴趣也在其中被充分引爆。经过不断深入学习，讲稿慢慢变长，从27000字左右，再经个人填充后达到了近3万字。用A4纸张双面打印出来，最后的页码停留在了89页。”赵晨曦讲起当年的往事，一切就像发生在昨天一般清晰而深刻。

完成这些大工程，都要在正式上岗前。当时，还有不少校内事务亟待处理，“双线并进”的时候，赵晨曦基本上都在凌晨2点30分才睡去，而早上7点左右又是学校“小叶子”集体出发的时间。但她始终觉得，能为重大任务集中努力非常值得，做好讲解事关上海形象、国家荣耀，也是个人进取的应有之义，“这种熬夜带来的快乐、满足和收获非同一般。同时，能为这样的国际盛会，尽自己的一点点力量，尽可能补足讲稿，如能为之‘小叶子’讲解继续使用或者提供一些参考，简直荣幸之至！”

如此沉甸甸而又洋溢着青春朝气和炽热诚意的讲解内容，赵晨曦用不到5天的时间达到全程脱稿。在讲解中，她得到了很多重量级嘉宾的鼓励和赞许，在一些互动中，她总能觉察到，所有的进博人都在为一场国际盛会的成功召开默默付出，全力奔赴，大家都铆着一股劲儿往前走，又在这种磁场之下，彼此欣赏，互相激励，产生着更大效能。

### 总有那么多人在为进博而奔赴

在青春志愿服务中做出自己最好的每一面，是为了对得起所有前辈为进博的付出，无论是策展、布展还是统筹安排等各种努力，都是“小叶子”向世界展示蓬勃向上中国青年形象的一份承诺。正是这份朴素的想法，让赵晨曦对志愿服务怀以敬意、责任。

一次在进博会新闻中心大厅的偶遇，她的讲解词手稿，因为各种笔记、画圈和划线，而被《青年报》率先进行了背后故事的报道。此后，更多媒体甚至《人民日报》、共青团中央等平台也对她冠以“最强大脑”“超强记忆”的褒奖。

这是进博记忆里的高光时刻，但更多的是一份警醒和鞭策：要如何保持努力和迎接挑战，才配得上这份信任和殊荣？赵晨曦说，如今，再次因志愿者的经历接受新闻回访，从此，她又将多了一次丰富而温润的生命体验，这让身处北京的她依然与上海、与进博产生着记忆的链接。

“这是对青年志愿者的关

注、关怀和激励，但这又何尝不是新闻人与进博好故事的一场奔赴？”赵晨曦说，这场偶然的经历，让她相信，众多为进博的成功举办而拼搏与努力的人们，都会彼此照见，而这也坚定了她非常想要加入传播行业去工作的信念。

“目前，我作为一名研究生，相较于本科时期，能更多地从世界关切和国家的角度理解进博会，我也非常期待能够进一步看到进博会的辐射作用和外溢效果。当下的我，计划在国际传播与战略传播方向深入学习，希望能在祖国的内外宣话语修辞方面有更深入的研究。”

“我期待，将青年力量和国家话语传播建设融合在一起，持续不断地把在进博会当中积累的经验和本领运用于更多的实践场合，通过不同的转化更好地表述国家战略、上海精神和进博文化。”如今，赵晨曦越发感到，这其实和当年她在进博会讲解岗位所做工作的实质上有很强的共性。

“我十分感激在进博会上获得的关注，这也激励我作为一名青年不断提升自己。这个平台实在是太宝贵和前沿了，给我带来了许多难忘的体验，包括接触的展品和参展的嘉宾，经验受益无穷。”也因此，从上海到北京继续读书所带的行李箱里，赵晨曦塞进了进博“小叶子”纪念徽章等不少承载着

纪念的文创物件。她还在微信里存着一整套“进宝”表情包，时不时就爱用上几弹。对她来说，进博不仅仅是曾经志愿服务的一个平台，更是一个让自己不断激活精神动力、迸发思想火花的源泉。

“和进博的不断链接，让我明确了自己向社科靠近的初心。它还像一面镜子，让我时

刻能通过进博不断和当时的自己对话。在进博会上接触的人和事，学习到的不同领域的专业知识都能帮助我理解当下动态变化中的种种问题，因为它足够全面、新颖且深刻。”赵晨曦说。

进博会是“小叶子”青春里一道明丽的色彩，带给参与者、体验者的感动和震撼会持续释

放，赵晨曦也期待着，一届届“新叶”，能用自己的方式为之增光添彩。她一直相信，以青春之姿、奉献之心为祖国挺膺担当，是荣耀，是使命，能被这个大舞台所青睐，也是非常年轻的生命中极为自豪的时刻。所以，去珍惜、去学习，也尽情去融入、观察和感悟进博会的各个侧影吧！

### 寄语

## 融入进博 观察进博 感悟进博



赵晨曦